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Good moming/aftemoon/evening. My name is
We are carrying out a survey and | would be grateful for your help in an

Q'aire No.

(6-9)

Card 1/Col 10

Col 11 Not Used

First of all, I would like to ask you some questions about politics?

ASK ALL

from Irish Marketing Surveys Limited.
swering some questions.

Q.1a) If there were o be a general election tomorrow (say if contact under 18: and you had to vote),
which Party would you give your first preference vote to?

IF WOULD NOT VOTE/UNDECIDED/REFUSED ASK:

To which Party would you be most inclined to give your first preference vote?
CODE IN GRID BELOW.
Q.1a) Q.1b)
(12) (13) (12-
Fianna Fail ..., 1 | SRR 1 13)
Fine Gael.........ovuereeerereeeeeeee s 2 RO 2
Progressive Democrats .............cueeceeeereeeeneeeenennnnn. 3 Go b o 3
Labour ..ot 4 to D, 4
Democratic Left.......co.ooooreririieeriieeeennn, 5 Q2 b et 5
WOIKETS' Party......c.cucoeeernrinerereecceceeneneessssenns 6 6
The Green Party .......c.coorveeuenireererceieceeeeeeeeeesnnen, 7 Lo, 7
OtherParty(State _______~ .. |
................................................................................. |
& Code)....... 8 B, 8
Would vote blank ..........coeeeeeereceneeereeeeeesnnn. 9 b 9
Would NOL VOLE......oovrerererererererenecnee e, 0 AsK | .o, 0
Undecided .......ccoveeerminererrereeeseeeeeeeeeessee oo X QIb) e, X
RefUSEd ..., \% levrererrerneeenrnenen v
(14)
Q2  Generally speaking, do you think that A 200d thing .....coovvveeeenicteeeeeerenn, 1
Ireland's membership of the European A bad thing...........coereeevnereeeeeeeerenn, 2
Community (European Union) is ......... ? | Neither good, nor bad............cooonen......... 3
READ OUT. Don't know/No reply ........ocerveeueeernnnnnnn.. 4
Q.3  Taking everything into consideration,
would you say that Ireland has on Has benefited.............c.overeueeerceereen 1 (15)
balance benefited or not from being a Has not benefited...........coeeeveverererennnnn 2
member of the European Community Don't know/No reply ..........c.cooreeemnnn.... 3
(European Union)? READ OUT.

‘r‘_”‘

-1-




24

QS

Q.6

Q7

Q8

On the whole, are you very satisfied,
fairly satisfied, not very satisfied or not at
all satisfied with the way democracy
works in the European Community
(European Union)? READ OUT

A recent report of European experts from
the audiovisual sector suggests that a levy
charged on cinema takings or advertising
receipts or broadcasters' turnover or
video rentals could support the European
industry of cinema and television's
programmes in all countries of the
European Union. What do you think
about it? Do you think it is a good or bad
idea?

Next month, the citizens of the member
states of the European Community
(European Union) including the Irish will
be asked te vote to elect members of the
European Parliament. At the time of
those elections (If contact under 18
years olds add: if you had a vote) will
you go and vote - certainly or probably -
or will you not go and vote - probably or
certainly"?

Have you heard or read something about
the "White Paper” by the European
Commission in Brussels about growth,
competitiveness and employment in

Europe?

With its "White Paper" the European
Commission launched a debate about
employment, growth and
competitiveness. Do you think that this

will have a positive effect or not?

-Would you say you are............. (16)
Very satisfied ......ccoeruererereeeeueennnnnn, 1

Fairly satisfied........c.cooeoerereeremrenrennennnn.n. 2

Not very satisfied ..........oceceureeverenernnnn.. 3

Not at all satisfied..............cooemeeemnernn, 4

Don't know/no reply ..........ccoovreeernennnnn.. 5

A good idea........ccurrereeeerereeereereen, 1 a7
A bad idea.......ccevereurrereciereeenerenreerannnans 2

Neither good, nor bad (spontaneous) ........ 3

Don't know/no reply.........cuueevevevennn.n. 4

Will certainly go and vote.................. 1 (18)
Will probably go and vote......................... 2

Will probably not go and vote .................. 3

Will certainly not go and vote................... 4

Other answers (spontaneous) .................... 5

Don't know/no reply.........cccooreerernunn.. 6

YS ettt e e 1 (19)
NO e 2

Don't know/No reply .......uceeeveeereeerennnnn. 3

A positive effect ........ouovueueervereeceenrnnnn. 1 (20)
Not a positive effect ..........ccueveueernnn... 2

Don't know/No reply ........coeeveremevenneennn 3
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I CLASSIFICATION I

NAME: WHAT IS YOUR OCCUPATION?
Self Employed
ADDRESS: Famer, fisherman....... . w1 1(33)
Professional (Lawyer, Practitioner etc.) ........... 2
Owner of shop or company, craftsman............ 3
Employed
General Management .. 4
Office employee or middle management.......... 5
Manual Worker........ . 6
TELEPHONE:
Not in paid employment
‘EX: Retired 7
MaIE «.coocervvrree e eeeseennese e oseeneoes 1 [(21) | Housewife not otherwise employed............... 8
Female......... sssssnssnaesaenns 2 Student, military service... . 8
Unemployed, looking for ajob.........ocvo......... 0
AGE: (Record Exact Age) Other cters st sesenssnasenaees v
(22 | ARE YOU HEAD OF THE HOUSEHOLD?
2) (@) 23) r:zs ..................................................................... ; (34)
EDUCATION: b INOesne e
How old were you when you finished your full-time IF NO:
ﬁ‘i‘;"f;'gg?.géﬁnefgggoi"daem%ﬁ)swdyin . WHAT IS THE OCCUPATION OF THE HEAD
' 24 OF THE HOUSEHOLD?
* | Self Employed
(24) (25) 25) | Farmer, fishemman.........ooooo 4 |69
Professional (Lawyer, Practitioner etc.) ........... 2
REGION: Owner of shop or company, craftsman........... 3
DUBIIN vttt ® (26)
Employed
SIZE OF LOCALITY: General Management........................ ld
100,000 and over ..........ceveeeeeeerneeeennn, o (27) | Office employee or middle management ........ 5
Manual Worker ............cooveermmeeeeneeeeesee 6
0.U.0.
ASSIGNMENT NO. Not in pald employment
21111 T 7
28- | Housewife not otherwise employed................. 8
28) (@) (30) (31) (32) gz) Student, Milary SEIVICe........c.uvvuvrromererscne. 9
Unemployed, looking for a job .......................... 0
Other.. \"

Cols 36-80 Not Used




